

享春节消费券、20G 免费流量、免费观看文艺演出、免费逛景区、健康体检五折等多重福利

义乌就地过年“暖政”是教科书级“抢人策”

地方公共政策可以人性化到什么程度？浙江义乌发布的就地过年政策提供了优质答案。春节期间，除了常规的物资供给与便民服务，留义过年人员还将享受春节消费券、20G 免费流量、免费观看文艺演出、免费逛景区、健康体检五折等多重福利，留义人员子女还能免费参加冬令营活动，正常营业的餐饮单位、便利店、快递网点等都能领取补贴。

疫情形势依然错综复杂，春节防疫这道考题，可谓“全国一张卷”，考验社会治理水平。从近期媒体报道来看，各地“答题水平”参差不齐，有的地方用“加码隔离”的土政策让人流动骤停，有的地方似乎把防疫当成了迫不及待地“赶人”，有的地方突然发通知要求学校第二天全部放假……但义乌呈现给公众的，无疑是一份“高分答卷”。

有人说，义乌慷慨地派发“春节大礼包”，前提是当地经济比较富庶。持这种看法的人显然没有意识到，制定公共政策不能只计较投入的多寡，而忽略政策细节里传递的民本情怀。更何况，让留义过年人员及其子女能过一个安全、舒适的春节，让忙碌了一年的市民和新市民都能以贡献者的身份细品城市温暖，实施这项政策所创造的社会效益以及为城市形象加的印象分，很可能远起政府补贴的经济成本。

人们喜欢一座城市，往往源于一种被尊重、被认可的归属感。义乌的就地过年政策，最值得点赞的地方在于，政府将“尊重”“认可”具象化了。在这些政策面前，每个留义过年人员都是平等的建设者、贡献者，他们关注的痛点、堵点与难点，正是政府施策的切入点、关键点与突破点。所以我们看到，无论是春节期间用工、租房，还是日常餐饮、手机送流量，每个政策细节都很有针对性，因此深得人心。

换个角度看，近些年，每年春节后，很多城市都会遭遇“用工荒”，一些地方甚至派专车去劳动力大省接工人返程。今年因为疫情，因为国家卫健委等部门呼吁就地过年，使得很多劳动者留在义乌，经过春节期间无微不至的政策优待，这些人大概率会继续为义乌建设作贡献。就此而言，义乌的“暖政”是最好的留人留心“教科书”。

由此想到，这些各地在“抢人大战”中使尽浑身解数，但其实更高明的“抢人策”，恰恰是在一些日常细节中做到极致。反之，一些地方遭遇严重的人才流失，恰恰是因为在一个个具体问题上，缺少对人的尊重，让他们攒够了失望。“平时不烧香，急时抱佛脚”，现有人都留不下，怎么可能抢得来？

如何让民众安心地就地过年，这道考题还未到最终交卷时。对很多地方来说，向“先进生”学习还来得及。与其春节后为“抢人”抓耳挠腮，倒不如先把眼前的就地过年政策制定得更暖。毕竟，政策暖，人心就暖，心暖何愁人不归？



1月19日，在义乌市苏溪镇的一家企业内，摄影师为留下过年的陕西籍员工李碧侠和她的丈夫拍摄照片，准备作为笑脸家书寄给家人。

谎报核酸检测结果 涉事企业被暂停业务

近日，承担河北省邢台市隆尧县第二轮全员核酸检测的第三方机构，涉嫌谎报核酸检测结果，引发广泛关注。记者从河北、山东多方采访了解到，承担此次检测任务的济南华曦医学检验有限公司，还未对送检样本进行检测时，相关业务员翟某某就已谎报检测结果全部为阴性，给当地疫情防控产生较大影响。

目前，涉事企业已被暂停检测业务，翟某某已被警方以涉嫌以危险方法危害公共安全罪刑事拘留，案件正在进一步侦办当中。此外，从18日起，隆尧县已启动第三轮全员核酸检测，涉及30多万人，且全部选择公立医疗机构检测。

样本尚未检测完成，业务员反馈结果称全部为阴性

17日，邢台市政府通报，承担隆尧县第二轮核酸检测任务的济南华曦医学检验有限公司涉嫌谎报检测结果，隆尧县新增2例确诊病例，1例无症状感染者。当日，济南市公安局、卫健等部门立即对济南华曦医学检验有限公司展开全面调查。

据济南市公安局介绍，济南华曦医学检验有限公司隶属于山东核子基因科技有限公司，山东核子基因科技有限公司是深圳核子基因科技有限公司的全资子公司。翟某某系深圳核子基因科技有限公司武汉蓝沙医学检验所业务员，负责联系河北省新冠病毒核酸检测业务。

隆尧县县长王银明告诉记者，1月12日至13日，隆尧县进行第二轮全员核酸检测，检测任务委托济南华曦医学检验有限公司下属的济南华曦医学检验实验室承担。14日零时20分，翟某某在样本尚未检测完成、未知已完成检测数量和结果的情况下，向隆尧县卫健部门反馈称，结果全部为阴性。记者从隆尧县卫健局负责人提供的与翟某某的微信聊天记录看到，14日零时20分，翟某某向该负责人表示核酸检测结果“已全部出来了，阴性”。

隆尧县据此上报第二轮全员核酸检测结果全部为阴性。16日上午，又报告发现有阳性样本。经济南、邢台两地公安部门共同调查，据济南华曦医学检验有限公司总经理王平原等人陈述，翟某某分别于12日和13日将3万余管核酸检测样本通过冷链运输分两批送至该公司进行检测。14日，该公司开始对翟某某送检样本进行检测。

经调查，15日晚发现1管样品核酸检测呈阳性，王平原马上将结果通知翟某某，要求其立即将阳性检测结果通报委托单位。16日上午，王平原又将该样本复查仍呈阳性的结果告知翟某某，并再次询问翟某某通知委托方结果的落实情况。翟某某告知王平原，其已于14日告知河北委托方检测样本全部为阴性。

涉事实验室被暂停核酸检测业务

17日，山东省卫生健康委、济南市卫生监督所联合济南高新区监管部门对济南华曦医学检验实验室新冠病毒样本接收、检验报告出具、医疗废物处置情况进行联合检查。

据了解，济南华曦医学检验实验室于2017年5月31日取得《医疗机构执业许可证》，2017年11月22日取得二级病原微生物实验室备案证明，于2020年2月20日、6月5日，分别增加新冠病毒核酸检测项目和新型冠状病毒IgG和IgM抗体检测项目。

济南市卫生健康委有关负责人介绍，经专家现场实地考察、论证，去年2月，济南市卫健委公布第一批开展新型冠状病毒核酸检测的第三方医学检验机构名单，济南华曦医学检验实验室等8家医学检验实验室在列，其日最高检测能力为8000份。截至今年1月16日，该实验室完成核酸检测共计423492人次。

据悉，2020年2月，济南市卫生监督所对该实验室进行督导检查，发现其未按照类别将医疗废物分置于防渗漏、防锐器穿透的专用包装物或者密闭的容器内，对其给予警告、罚款1000元的行政处罚。

目前，济南市卫健委已责令该实验室暂停新冠病毒核酸检测业务，积极配合公安等部门彻查是否存在违法行为，一经查实，将依法依规进行处理。

济南市卫健委要求，立即对全市所有核酸检测机构进行拉网式督导检查，严格执行室内质评制度，确保核酸检测质量安全可靠。

造成防控被动影响地方决策，隆尧县全面启动第三轮检测

“此次第三方机构谎报核酸检测结果，造成了疫情防控上的被动，影响了地方相关决策。”隆尧县卫健局有关负责人告诉记者。记者从邢台市政府获悉，隆尧县18日已启动第三轮全员核酸检测，安排了616个采样点、1190名医护人员。除现有的652名医护人员外，还有包括8家市级以上医院和16个县(市)区支援隆尧县的538名医护人员，组成了核酸检测帮扶队，帮助隆尧县组织开展第三轮全员核酸检测。

“为确保全民核酸检测的质量，第三轮全民核酸样本均由公立医疗机构进行检测，并出具检测结果。”邢台市委常委、宣传部部长戎阳表示，对已流调出的确诊病例的密接者、次密接者已全部集中隔离，相应的流调和隔离工作正在紧张有序进行中。

目前，隆尧县烟草家园已经调整为中风险地区。隆尧县实行全县域封控闭环管理，所有居民居家不自由流动。同时，加强消毒消杀工作，对烟草家园进行了全方位消杀，对广场、公园、道路、街道等公共区域和小区、农村开展了集中的全面消杀。

据隆尧县应对新冠肺炎疫情工作领导小组有关负责人介绍，隆尧县在第三轮核酸检测中细致做好前期准备工作，在采集点设置、信息录入的过程中防止人员聚集，做到样本采集过程中程序规范、人员不形成交叉感染，确保数据准确无误。

核酸检测采样完成后，隆尧县将严控人员进出，严格执行居家隔离防控措施，不流动、不聚集，非必要不得外出。

本版稿件文图均据新华社

黑龙江16人因疫情防控不力被追责问责

黑龙江省绥化市纪委监委19日通报，望奎县16名党员干部和公职人员因疫情防控不力被追责问责。

王淑谧，望奎县委副书记，县疫情防控工作指挥部副指挥长。对望奎县疫情防控严峻形势研判不足、预警不力，从常态化转为应急化处置不及时，致使望奎县疫情快速传播，造成严重影响，负有重要领导责任。经绥化市委常委会会议研究，决定提名免去王淑谧望奎县委副书记职务，其免职程序按照有关法律规定办理；绥化市纪委监委会议研究，决定给予其党内严重警告处分。

赵国利，望奎县委副书记，县疫情防控工作指挥部副指挥长。对望奎县农村疫情防控措施落实不严不细，对惠七镇防控流于形式，发生聚集性疫情，负有重要领导责任。经绥化市委常委会会议研究，决定提名免去赵国利望奎县委副书记职务，其免职程序按照有关法律规定办理；绥化市纪委监委会议研究，决定给予其党内警告处分。

孙智勇，望奎县委常委、政法委书记，县疫情防控工作指挥部副指挥长。对望奎县重点人员排查、疫情管控工作领导不力，负有重要领导责任。经绥化市纪委监委会议研究，决定给予其党内警告处分。

陈丽瑶，望奎县卫健局党组书记、局长，县疫情防控领导小组副组长。对县疫情防控医疗组织保障不到位，工作不实不细，负有重要领导责任。经望奎县委常委会会议研究，决定免去陈丽瑶望奎县卫健局党组书记职务并提名免去其局长职务，局长免职程序按照有关法律规定办理；望奎县纪委监委会议研究，决定给予其党内严重警告处分。

望奎县卫健局副局长刘强、望奎县惠七镇党委书记于业伟等党员干部和公职人员也被追责问责。

绥化市纪委监委通报称，各级党组织要增强政治意识，坚决扛起疫情防控政治责任，将疫情防控工作作为当前头等大事来抓。各级纪检监察机关要发挥好监督保障执行、促进完善发展作用，对落实疫情防控措施不坚决、不到位、防控措施“一刀切”“层层加码”等形式主义、官僚主义问题强化监督，严肃追责问责。